
НАСЛОВ  “Крива Река: Градење заедници отпорни на поплави преку 
URBANFLOODS проектот” 

 

5 Април - Светски ден на животната средина 

 

На 5 април, се одбележа Светскиот ден на животната средина – најголемата 
глобална платформа за јавно информирање и подигнување на свеста за 
еколошките прашања. Овој ден претставува можност за размислување и 
преземање конкретни активности во насока на справување со некои од најитните 
еколошки предизвици со кои се соочува нашата планета. Во оваа пригода, и 
Република Северна Македонија ги става во фокус своите еколошки приоритети: 
намалување на ризикот од поплави, зајакнување на отпорноста на климатските 
промени и заштита на ранливите заедници. Овие напори се особено изразени во 
регионот на Крива Река, каде што со примена на иновативни пристапи се 
трансформира начинот на кој локалните заедници реагираат на сè почестите 
поројни поплави. 

Овогодишната тема – „Стоп за загадувањето со пластика“ – длабоко се совпаѓа со 
целите на проектот URBANFLOODS, особено во подрачја како Крива Паланка (Крива 
Река), каде што влијанието на загадувањето и екстремните временски појави врз 
животната средина се чувствува најостро. Иако глобалниот акцент е ставен на 
намалување на пластичниот отпад – клучен предизвик во глобалната еколошка 
криза – оваа тема е тесно поврзана со пошироките заложби за отпорност и одржлив 
развој. Пластичното загадување не само што го нарушува биодиверзитетот и ги 
деградира екосистемите, туку и ги загадува водните текови, ја влошува состојбата 



со поплавите и најсилно ги погодува најранливите слоеви од населението. Тоа не е 
изолиран проблем, туку составен дел од т.н. тројна планетарна криза: 

- Климатска криза, 

- Криза на биолошката разновидност, 

- Криза предизвикана од загадување и отпад. 

Овие меѓусебно поврзани закани ја зголемуваат ранливоста на урбаните средини, 
особено во области изложени на поплави, како што е Крива Река, каде што 
несоодветното управување со отпадот и слабата дренажа го зголемуваат ризикот и 
последиците од ненадејните поплави. 

Придонес кон Целите за одржлив развој 

Заложбите на Република Северна Македонија директно се поврзани со две клучни 
Цели за одржлив развој: 

ЦОР 13: Климатска акција 
• Цел 13.1: Зајакнување на отпорноста и адаптивниот капацитет за справување со 
климатски ризици и природни катастрофи во сите земји. 
Преку воспоставување системи за рано предупредување, обука на локалното 
население и развој на инфраструктура отпорна на климатски влијанија, проектот 
URBANFLOODS значајно ја подобрува способноста на заедниците покрај Крива 
Река да се справат со екстремни временски услови. 

ЦОР 11: Одржливи градови и заедници 
• Цел 11.5: Намалување на негативните последици од природни катастрофи, 
особено врз сиромашните и најранливите групи. 
Со фокус на инклузивно планирање и ублажување на ризиците, проектот 
URBANFLOODS придонесува никој да не биде оставен зад себе при поплави и 
слични климатски закани. 

Повик за акција 

На овој Светски ден на животната средина, да се потсетиме дека намалувањето на 
пластичниот отпад не е само добро за природата – тоа е клучен чекор за 
зголемување на безбедноста на нашите заедници од поплави и други климатски 
ризици. Патот на Крива Река во рамки на проектот URBANFLOODS е силен пример 
за тоа како интегрираните и одржливи пристапи можат да спасат животи, да 
зачуваат природни ресурси и да изградат урбани заедници отпорни на климатските 
промени. Ги охрабруваме сите релевантни национални и локални чинители – 
граѓани, локални власти и меѓународни партнери – да останат посветени на 
климатските акции и да придонесуваат кон еколошка одржливост. 

 



Сакате да дознаете повеќе? 
Посетете ја веб-страницата на вашата општина за информации за ризичните зони 
на поплави и протоколите за итни случаи. 
Можете исто така да следите вести од Хидрометеоролошкиот институт на 
Република Северна Македонија, Центарот за управување со кризи на Република 
Северна Македонија и проектите финансирани од ЕУ како URBANFLOODS   и 
неговите партнери во Северна Македонија, Центар за управување со 
знаење и Факултет за Информатички науки и Компјутерско инженерство (ФИНКИ).  
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